

EL FOMENTO DE SALAMANCA

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN.—Al trimestre, en la capital, 3 pesetas.—Fuera, 3'25.—Portugal, 3'75.—Demás naciones, 7. Número suelto, cinco céntimos.—Idem atrasado, diez. Idem.

Viernes 24 de Diciembre de 1897

ANUNCIOS.—Primera plana, cinco céntimos de peseta línea.—Tercera, 3.—Cuarta, 2. Esquelas de defunción y aniversario y comunicados á precios convencionales.

NOCHEBUENA

Se acercó esta fecha tan memorable en los pueblos cristianos, anunciándose con el estruendo de panderetas, zambombas y arrabales.

La costumbre aconseja que en esta noche se sienten en la misma mesa los individuos de una familia.

Si hay alguno ausente, hacia él se vuelven todos los recuerdos, y su nombre está en todos los labios.

Los poderosos, los que cuentan con sobrados medios de fortuna, se regalan con los pescados más finos, los vinos más esquisitos y esas maravillas de repostería que se exhiben con arte tentador en los mejores escaparates.

La clase media pecha con la merluza ó el besugo, el mazapán de Toledo y la dorada manzanilla, y el menesteroso se conforma con el bacalao, si lo hay, y á falta de él con cualquier friolera, y el democrático peleón.

El objeto es celebrar de algún modo la Noche buena.

Después de encontrarse los estómagos bien repletos y las cabezas calientes, con el zumo de uva, las familias se dirigen en ruidosa peregrinación á la *misal del gallo*, que es otra de las tradiciones de Nochebuena.

Y resulta en verdad espectáculo extraño y grato á la vista, contemplar á la media noche, en la semi-obscuridad del anchuroso templo, á aquella multitud inquieta y ruidosa presentando el santo sacrificio de la misa, mientras el órgano lanza en torrentes de armonías las notas alegres de las *pastorelas*, y el sacerdote, envuelto en las inciertas claridades del altar, reza las paces del ritual, y en el alto campanario voltean las campanadas en regocijados ecos de fiesta.

Contrastando con tantas alegrías, ¿qué triste noche para el que vea á la cabecera del enfermo agonizante; para el que navega en aquellas horas por la soledad de los mares.

Es Nochebuena la noche de los recuerdos y en cada corazón se levanta una voz muy tenue, de júbilo ó de dolor que canta alguna frase culminante de nuestra vida.

Hay de que no oiga los ecos de esta voz y tenga el corazón cerrado á toda esperanza como tumba solitaria envuelta en medroso silencio...

PALABRAS

DE AGUINALDO

En el interesantísimo folleto que acerca de la insurrección filipina y con el título *Cuatro verdades* acaba de publi-

car el distinguido periodista y exiputado conservador don Javier Bores y Romero, se dá cuenta de las gestiones practicadas en Marzo del presente año por los misioneros de la Compañía de Jesús para procurar la presentación de los jefes insurrectos y el fin de la guerra.

Si el espacio si nos lo permitiera publicaríamos íntegra la carta del P. Pio Pi á Emilio Aguinaldo y la contestación de éste, en la cual se traduce perfectamente la índole moral y el grado de cultura del cabecilla presentado.

De esta carta copiamos los párrafos siguientes:

•Imus, 17 de Marzo de 1897.—Reverendo Pío Pi S. S.—Manila—En mi poder su carta fechada en esa el 14 del corriente, y enterado estoy de cuanto en ella me dice; pues padre, todo lo que usted me dice en ella es laudable y provechoso, porque ver ese impetuoso torrente de sangre que se desborda por entre los campos de la batalla es verdaderamente un cuadro lúgubre y desolador, pero, ¿qué hemos de hacer! Todo ser humano por naturaleza debe estar revestido de ese amor patrio; porque de lo contrario el mundo se convertiría en un verdadero caos. Empero usted en su carta me demuestra su grandísimo deseo de intervenir en esta revolución, quién sabe si será provechosa algún día tanto para esta república como para ese Gobierno.

•Así, pues, padre, dada la grandísima importancia de esta entrevista que usted me propone, y para cumplir con todos los requisitos que se necesitan para las formalidades debidas, no puedo de momento, y en un plazo tan corto, precisarle el día que se ha de efectuar la entrevista en cuestión; sin embargo, si á usted le parece oportuno, la verificaremos el día martes de la semana próxima entrante, mediante las siguientes condiciones. (Detalla las condiciones que el P. Pi consideró inaceptables, por lo cual no se verificó la entrevista.

«Quizás se extrañe usted que el portador de esta no sea el mismo portador de la suya, que recibí aquí el 15 del corriente mes; pero descuide usted, que siendo el mismo portador natural de este pueblo, no puede estar maltratado, sino al contrario, con las consideraciones debidas y propias para un mensajero de su respetable persona, y tan pronto como se efectúe la entrevista que nos ocupa, se irá el portador de referencia con el delegado de ese Gobierno, para más seguridad de su pellejo.

•En el entretanto, espero ocasión de poder ofrecer á usted mis respetos, y sabe que aquí tiene un ser que de corazón le quiere y es su affmo. y atento s. s. q. b. s. m., Emilio Aguinaldo Magdalo.»

Basta fijarse en estas palabras para entrever en el jefe insurrecto sometido un fondo de inocencia y de entusiasmo lírico, producido por lecturas ó predicaciones, cuyos ecos resuenan todavía en esas flores retóricas del *torrente desbordado*, del *verdadero caos*, etc. etc.

Es indudable que Aguinaldo ha procedido con buena fé, creyendo en la legitimidad de su patria, es decir, de un país más que joven, niño que apenas si puede echar el paso con mandadores y todo.

El desengaño del titulado presidente de la república filipina ha sido terrible. Ocho meses han bastado para que aque- que imponía condiciones para una entrevista legue á someterse á las impuestas por la Metrópoli victoriosa.

No porque el día sea de júbilo debe prescindirse de estudiar el carácter de los sucesos y de los personajes, estudio del cual pueda sacarse alguna enseñanza útil.

Cómo se ve, la oportunidad del señor Bores y Romero al publicar su folleto ha sido grande, y por ella felicitamos sinceramente al ilustre escritor.

HISTORIA QUE PARECE CUENTO

Leemos en *El Cronista* de Málaga:

En uno de los pueblos más importantes de la provincia se ha desarrollado hace pocos días un suceso muy parecido al que sirve de argumento á la conocida zarzuela *Los lobos marinos* pero ahora de verdad:

Una hermosa joven del indicado pueblo mantenía licitas relaciones con un empleado de importante establecimiento fíbril de aquella localidad.

Decidieron casarse y á los pocos días de efectuado matrimonio, tocó la quinta al hasta entonces afortunado marido, con la agravante de ser destinado al ejército de operaciones de Cuba.

No había medio de eludir el servicio de las armas.

Se intentaron cuantos recursos imaginaron los atribulados esposos; pero todo fué inútil; el soldado tuvo que partir á defender la integridad de su patria.

Pasaron meses sin tener noticias del ausente y á poco después de la famosa batalla de Manzanillo se recibió en el Ayuntamiento de la ciudad, entre otros, el certificado de defunción del esposo, que había muerto heroicamente batiéndose contra los enemigos de la patria.

La funesta noticia fué un golpe terrible para la esposa.

Diez meses habían transcurrido desde el fallecimiento del infeliz soldado cuando la vinda celebraba segundas nupcias con un joven de la localidad, que había

comenzado á cortejarla al poco tiempo de su viudez prematura.

De regreso de la iglesia y cuando disponiase á festejar el nuevo matrimonio, la llegada del cartero con un pliego de la isla de Cuba, dirigido á la recién casada, cortó el hilo del buen humor á todos los presentes.

La carta decía así:

«Queridísima esposa: Me alegraré que sigas buena en unión de toda la familia; yo estoy ya restablecido, aunque todavía en el hospital de la Habana, después de haber experimentado grandes sufrimientos que han sido causa de que no escriba en tanto tiempo.

En la batalla de Manzanillo caí herido y creí llegada mi última hora, pues en los accidentes á que dió lugar la reñida acción, quedé separado de nuestro ejército y muy próximo á la línea enemiga.

Llegaba la noche y nadie venia por mí, no podía moverme, la fiebre embargábame por completo y ya desesperaba de mi salvación, cuando me percibí de que una patrulla se acercaba, grité pidiendo auxilio, y juzga de mi horror cuando vi que los que se acercaban eran seis ú ocho negros insurrectos, encargados de retirar sus heridos.

Creíme nuevamente perdido, pero los insurrectos no me hicieron daño alguno, pues por tal no tenía, en aquellos momentos de angustia, los insultos é improperios que me dedicaron.

Muchos meses he vivido en los bosques y en lo más intrincado de los montes, pasando grandes penalidades como prisionero de los mambises, hasta que hace algunos días he podido escapar y acercarme al primer destacamento de nuestras tropas, desde donde se me ha conducido á la Habana para restablecerme de la anemia traidora, que es uno de los azotes en este país.

Como te digo antes, estoy mejorado, casi bien, y he obtenido licencia para volver á la patria querida.

No pases disgustos, que yo estoy ya bueno y pronto tendré la inmensa satisfacción de abrazarte.»

Los lectores podrán juzgar del efecto que esta carta produciría en el ánimo de los nuevos esposos, así como en el de las personas reunidas para celebrar la boda.

El esposo, enfurecido contra el destino, juró y perjuró que no arrancaría nadie de su lado á su mujercita.

Ella llora y se desespera; lo que no se sabe, pues no lo ha dicho, si por haberse casado nuevamente ó por la inoportuna resurrección del primer marido.

De todos modos, el caso es curiosísimo y se presta á muchos comentarios, aunque los tribunales tendrán que poner en posesión de su mujer al primer marido tan luego se presente.

También es un problema si el marido legal, ó sea el primero, se conformaran ó no á recibir á su mujer cariñosamente después del largo novio y del nuevo matrimonio.

DESDE MADRID

(POR CORREO)

25 de Diciembre de 1897.

Sr. Director:

Se ha celebrado hoy en el Palacio del acostumbrado Consejo, presidido por S. M. la Reina.

El señor Sagasta dió cuenta de haberse confirmado la noticia relativa á la muerte del señor Ruiz, ignorándose la suerte que haya cabido al cabecilla Aranguren.

Leyéronse varios telegramas de Filipinas con noticias satisfactorias respecto de la paz.

Terminó el Consejo poniéndose á la Regia firma el nombramiento del señor González Muñoz para Gobernador de Puerto Rico.

A personas bien informadas de la marcha de la política hemos oido afirmar anoche que la vida de las actuales Cortes se halla prefijada, señalándose la fecha del 20 de Enero para la publicación del decreto de disolución de la parte electiva de las Cámaras.

Las elecciones generales á juicio de las aludidas personas tendrán lugar el día 20 de Febrero.

Hoy firmará la Reina el decreto admitiendo la dimisión al Capitán general de Puerto Rico don Sabas Marin y nombrando para sucederle al señor González Muñoz.

En los círculos políticos se han comentado las favorables manifestaciones de la prensa extranjera condenando el asesinato del coronel Ruiz por los insurrectos cubanos.

La causa de la beligerancia que buscaban los insurrectos cubanos.

La causa de la beligerancia que buscaban los insurrectos cubanos ha sufrido en el ánimo público la condenación unánime.

El *Nuevo Herald*, se ocupa extensamente del villano asesinato de que fué víctima el teniente coronel don Joaquín Ruiz, manifestando que son muchísimas las personalidades del ejército, la marina y la política, residentes en aquella capital, que reprueban tan odioso crimen calificándole de fechoría salvaje, indigna de personas civilizadas.

El Corresponsal.

DE CUBA

En las inmediaciones de la Habana han incendiado los rebeldes varios cañaverales.

La tropa les persigue activamente.

Aun cuando las noticias oficiales están contentes en afirmar que la muerte del cabecilla Aranguren fué simultánea con la de el Teniente coronel Ruiz, noticias particulares aseguran que Aranguren vive.

Todas las pesquisas y averiguaciones practicadas para ver de encontrar el cadáver del desventurado Teniente coronel Ruiz, han fracasado.

Así lo dicen despachos recibidos de la Habana.

Participan de la Habana que los señores Bernal y Parrado han salido á operaciones, ignorando el plan de las mismas.

El exministro liberal señor Canalejas se ha embarcado en dirección al departamento Oriental de la Isla.

El *Diario de la Marina* de la Habana publica un interesante artículo enumerando los éxitos alcanzados por el general Blanco, sin utilizar los recursos extraordinarios de que disponía el general Weyler.

El prefecto del campo rebelde, que se ha presentado ante las autoridades, manifiesta que el cabecilla Maya Rodríguez, autor de la orden de fusilamiento al teniente coronel Ruiz, fué herido de gravedad en un combate que sostuvo con la columna Velasco.

Insístese en asegurar en la Habana, que el cabecilla rebelde Nestor Aranguren, con quien salió á confrenciar el desgraciado teniente coronel Sr. Ruiz, no fué fusilado también, según se decía, toda vez que continúa mandando las fuerzas de que disponía antes de la muerte de aquel bizarro militar.

Noticias

GENERALES

En Suiza han comenzado á construir relojes fonógrafos que son maravillas de mecánica y van á dejar atrás á los mejores trabajos de relojería conocidos hasta hoy.

Basta apoyar el dedo sobre un botón que llevan los nuevos relojes para que la máquina pronuncie con claridad la hora.

Los que son despertadores dicen al dormilón.

—Es tal hora levántese usted.

Hay otros que añaden;

—Cuidado no se vuelva usted á dormir.

La fórmula puede cambiarse á gusto del comprador; y la advertencia al durmiente puede ser más ó menos severa.

La nueva aplicación del fonógrafo se debe á un relojero francés, establecido en Ginebra.

El artista ha provisto los relojes por un ingenioso procedimiento de placas de caucho vulcanizado sobre las cuales están grabadas las palabras con separaciones que corresponden exactamente las horas medias y cuartos.

—0—

En el hospicio de Madrid se ha desarrollado un suceso lamentable.

Estando jugando los asilados en uno de los patios del establecimiento, principió á darle broma Miguel Lopez, de quince años á otro niño de doce llamado Miguel Ortega Fernández.

Este, cansado sin duda de la insistencia del primero, dió un fuerte puntapié en el pecho á Miguel Lopez el cual cayó inmediatamente al suelo demostrando en su semblante el estado grave en que se encontraba.

El director del Hospicio, señor Aguilar que acudió en los primeros momentos, dispuso fuese trasladado á la enfermería del establecimiento, siendo inútiles los auxilios de la ciencia, pues dejó de existir á los pocos momentos.

El juzgado instruye diligencias.

—0—

El arzobispo de Valencia tiene pensamiento de fundar en aquella capital una sociedad del Apostolado de la prensa.

—0—

El número de pliegos de papel de oficio que necesitan los tribunales civiles, militares y eclesiásticos durante el año 1898, según pedido que han hecho á la intervención del Estado, se eleva á la respetable suma de 14.407.072.

—0—

En la fábrica nacional de Trubia se está montando un puente grúa eléctrico de 14 toneladas para el servicio de la molidera de dicho establecimiento.

—0—

El Ayuntamiento de Vitoria celebrará el 13 del próximo Enero un concurso de ganado de cerda cebado.

Concederá premios de 125 pesetas, de 100, de 75, 70, de 60 y 20, con las condiciones establecidas al efecto.

Al primero y segundo premio podrán aspirar los dueños del mejor ejemplar, sea de la provincia que sea.

REGIONALES

El Gobernador militar de la plaza de Zamora general Rubaleaba, en encuentra en Valladolid pasando unos días.

Ha sido trasladado á Cádiz el Delegado de Hacienda da Palencia don Eustaquio Lopez Pulido.

La Empresa del teatro de Zorrilla de Valladolid, ha admitido una zarzuela original de dos distinguidos jóvenes de aquella localidad, con música de un notable maestro.

Le ha sido admitida al concejal del Ayuntamiento de Avita don Leoncio Cid, la renuncia del cargo.

El Gobernador civil de Zamora ha dado órdenes á la Compañía de los ferrocarriles para que inmediatamente habiliten en la estación una sala de espera para viajeros.

Anteayer fué atropellado en Zamora, en la carretera que conduce á la estación del ferrocarril un sujeto llamado Francisco Giraldo, por el carro que guiaba, teniendo la mala suerte de quedar muerto en el acto.

El cadáver fué trasladado al Hospital y hoy se practicará la autopsia.

La rueda del carro destrozó por completo la cabeza de la víctima.

Al tener conocimiento del suceso la infeliz madre, que se hallaba en el puesto de la plaza de Zorrilla, desarrollóse una horrible escena, corriendo presurosa al lugar del suceso para abrazar el cadáver de su desgraciado hijo.

Se ha recibido en Avila la real orden que comprende el plan de necesidades para que se hagan los planos y proyectos necesarios á la instalación en esta ciudad de los Talleres centrales de Administración militar.

LOCALES Y PROVINCIALES

SANTORAL Y CULTOS

Mañana La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y Santa Anastasio.

Pasado mañana: San Esteban protomártir. El lunes: San Juan apostol, Santa Nicoreta, San Teodoro y Santa Violante.

DESEAMOS FELICES PASCUAS

Y BUENA SALIDA Y ENTRADA DE AÑO

A TODOS NUESTROS SUSCRIPTORES

Y FAVORECEDORES

LA REDACCION.

Salamanca 24 de Diciembre de 1897.

llamando hoy por hoy la atención por lo frondoso.

La plaga conocida por mosca microscópica como la ha denominado el ingeniero agrónomo Sr. Gil, ha empezado á hacer el oficio de segador, aunque no con gran exceso. Algunas que otras plantas se han visto atacadas.

Desde que se han dejado sentir las heladas fuertes de estos últimos días, ha cesado dicha plaga en su tarea de destrucción, siendo opinión general de los labradores de dicho pueblo de Rollán y de los limitrofes, que si el tiempo se mantiene como en la quincena última pasada, desaparecerá por completo. Dios quiera que así suceda.

Por real orden fecha 18 del actual, ha sido nombrado alcalde de Béjar don Juan Andres Hernández.

La Comisión provincial ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por Baltasar Torres vecino de Salvatierra de Tormes.

El Alcalde de Coca de Alba, ha solicitado del señor Gobernador que se nombren dos concejales interinos, con objeto de poder celebrar sesiones.

Es versión corriente en Peñaranda de Bracamonte, que para sustituir al actual Alcalde de aquella villa don José Ruiz, será nombrado el conocido comerciante don Hipólito Montero.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el secretario del Ayuntamiento de Monterrubio de la Sierra, y según nuestras noticias como la plaza no estaba provista en provista en propiedad, se anunciará muy en breve la vacante.

Se ha dictado una R. O. de jaddo sin efecto las multas impuestas á las Juntas locales de la Camara Agrícola de Alba de Tormes.

El Secretario destituido del Ayuntamiento de la Sagrada don Vicente Ramos, ha recurrido en alzada al gobernador civil de la provincia, contra su separación de dicho cargo.

La dirección general de Beneficencia ha aprobado las cuentas de las escuelas del patronato de Mogarráz.

En vista de no haberse presentado reclamaciones por los propietarios, ha sido declarada de necesidad la ocupación de terrenos que han de expropiarse para construir el primer trozo de la carretera de Ledesma á Fermoselle en término municipal de El Campo de Ledesma.

Sin embargo, los interesados pueden presentar recurso de alzada ante el Ministerio de Fomento, en término de ocho días.

SUBSCRIPCIÓN

para allegar recursos con que dar trabajo á los obreros durante el presente invierno.

PTAS. CTS.

Ascienden hasta hoy los donativos por una sola vez, á 5.164'50 pesetas.

La cantidad porque cada persona se suscriba, puede tener el caracter de cuota por sola una vez ó el de cuota mensual.

Bien directamente á la Alcaldía, ó á las oficinas de los periódicos locales, pueden enviar los vecinos nota expresiva de la cantidad con que tengan á bien contribuir, ya por una vez sola, ya mensualmente; que en su día pasará un empleado de la Secretaría municipal ó un dependiente del Ayuntamiento á hacerlas efectivas.

MERCADOS

Salamanca 24.—Trigo candeal de 50 á 51 reales fanega, idem rubión á 45, cebada á 24 centeno á 31, guisantes á 36 y algarrobas á 29.

Peñaranda 28.—Trigo candeal á 50 reales fanega, centeno á 30, cebada á 21, guisantes á 30 y algarrobas á 28.

Alba de Tormes 23.—Trigo á 50 reales fanega, cebada á 30, centeno á 31, algarrobas á 29 y guisantes á 36.

Ciudad-Rodrigo 23.—Trigo candeal de 48 á 50 reales fanega, idem barbilla de 45 á 46, centeno de 30 á 31, algarrobas á 30, y cebada de 25 á 26.

La devota de San Antonio Josefa Esteban ha regalado á la imagen de dicho Santo que se venera en la Catedral, un rosario engarzado en plata con cruz y medalla de idem.

Nos dicen de Madrid, que al fin el candidato oficial por el distrito de Viti-gudino lo es el señor marqués de Flores Dávila.

El señor Cavestany se asegurará que luchará por Ciudad-Rodrigo.

Hoy ha repartido el Cabildo [Catedral cerca de 300 bonos de dos pesetas cada uno, para limosna entre los pobres de la ciudad.

Para que el Gobierno, apesar de los deseos demostrados por los diputados y senadores por esta provincia, no ha podido incluir al Vicepresidente de la Diputación señor Guerreira en la combinación de Gobernadores para Filipinas.

Nuestro antiguo amigo y distinguido compañero el director que fué de *La Información* don Manuel Sanchez Asensio, ha tenido la atención, que le agradecemos, de ofrecernos su nueva casa en Bilbao, calle del Mercado (Ensanche) S. M., derecha.

Por la Dirección general de Obras públicas, ha sido aprobado el expediente de servidumbres interceptadas en término municipal de Guijuelo con motivo de la construcción del ferrocarril de Plasencia á Astorga.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá, "de Barcelona", y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

El *Monitor del Comercio* en su número llegado hoy á esta ciudad publica un buen retrato del presidente honorario de la Liga de productores de Salamanca don Cayetano Fabrés y Coll, y una extensa biografía de nuestro respetable amigo.

Según acuerdo últimamente adoptado, las horas para visitar el *Nacimiento* instalado en el Círculo Obrero serán, todos los días, desde las cuatro y media de la tarde, hasta las diez de la noche, excepto el viernes próximo que, con motivo de celebrarse la Noche-buena, se cierra el círculo á las nueve.

Tanto los obreros como el público en general pueden ir cualquier día de la semana, aunque para el mejor orden

se destinan los viernes, sábados y domingos para las familias de los socios.

Don Severiano Coronado Pérez, Presbitero, celebrará por primera vez el santo sacrificio de la misa el día 27 de los corrientes en la Basílica de Santa Teresa de Jesús de Alba Tormes.

La academia de Santo Tomás de Aquino celebrará solemne velada literaria el día 1.º del próximo Enero.

El jugo de la vida

La sangre es el gran jugo de la vida, determina nuestra salud llevando la nutrición á todas las partes del cuerpo, y así facilita á cada órgano y músculo el ejercicio de sus propias funciones. Algunas veces, debilitada la sangre, faltan las propiedades nutritivas y se vuelve agua, mermando al organismo su manantial de vida. Este estado, al que llamamos anemia, se nota en las mujeres pálidas y demacradas.

Véase á este propósito una carta escrita por una enferma, que viene en demostración de lo que decimos:

«La satisfacción que siento al encontrarme sana y robusta, me mueve á dirigir á V. estas líneas en agradecimiento al bien físico que he recibido de su prodigiosa Emulsión Scott pues á ella debo el haber salido de un estado tan lastimoso que nadie sabía cómo calificarlo; pues debido, según parece, á desarreglos menstruales, mi estado de decaimiento era tal, que bastaba ver mi semblante amarillento para que se me considerase atacada de tisis en el peor grado. Como último recurso me recomendaron tomase la Emulsión Scott, lo cual hice sin perder tiempo, y bien pronto sentí los efectos de tan maravilloso medicamento, recobrando el apetito y normalizándose mi naturaleza con mis flujos periódicos, apareciendo de nuevo el color en mis mejillas, señal evidente del goce de buena salud y recobrando la alegría y agilidad que también había perdido.

«Con lo expuesto comprenderá Vd. si he de considerar como un deber de gratitud el hacerle esta manifestación que deseo haga Vd. pública para bien de la humanidad.—ANTONIA DARSÁ.—Barcelona 8 de Enero de 1899 Su casa: *Leona, 10*»

Calculen el sinnúmero de mujeres que se beneficiarían con el uso de la Emulsión Scott. Este gran remedio es la vida de la sangre, que se enriquece á su injujo con sustancias productoras de carnes sanas, anima y colorea la faz y devuelve las perdidas fuerzas al organismo, al paso que expulso sus impurezas, estimula el apetito y devuelve las energías perdidas que decaen cuando la sangre es impura.

La Emulsión Scott es una combinación de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos. Es la mejor forma conocida para tomar estos remedios, siendo agradable al paladar, de fácil asimilación, y dando fuerzas al estómago débil. La Emulsión Scott es tan superior á cualquier otra fórmula de aceite de hígado de bacalao, que los médicos aconsejan á sus enfermos contra las falsificaciones. La legítima Emulsión Scott se distingue siempre con la marca de fábrica representada por un hombre cargando á cuestas un gran pescado, en el envoltorio de cada botella legítima.

Por orden de don Juan Mirat repartió ayer el señor cura Regente de Santo Tomás Cantuariense 230 bonos á otros tantos pobres de la misma, para recibir una limosna que dicho señor ha tenido la bondad de distribuir en dicha parroquia.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Alamedilla, dotada con el sueldo anual del 100 pesetas.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Aurelia Mirat, hija del conocido industrial don Juan Casimiro para el joven abogado don Julio Santiago.

El Ayuntamiento de Montemayor, ha acordado destituir al guardia de Monte gordo.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el secretario del Ayuntamiento de Monterrubio de la Sierra, y segun

nuestras noticias como la plaza no estaba provista en propiedad se anunciará en breve la vacante.

En el Juzgado de Béjar, se venderán en pública subasta el día 13 de Enero próximo los bienes embargados á Simón Garcia vecino de dicha ciudad.

El día 12 de Enero próximo, se celebrará en el Juzgado de Alba de Tormes la Subasta con el 25 por 100 de rebaja en el tipo de tasación, para la venta de fincas embargadas á Felix y Manuel Sanchez vecinos de Galinduste.

Ha sido nombrado agente, para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre pólvoras y demás materias explosivas don León González

TEATRO DEL LICEO

Compañía infantil dirigida por el actor D. Hermenegildo Gaye y el maestro concertador don Lucas Prieto.

FUNCION PARA MAÑANA SABADO 25 DE DICIEMBRE

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Estreno del precioso y magnifico drama sacro, en tres actos y ocho cuadros, en verso, del señor don Manuel Béjar y Sellés, música del maestro señor Llanos, titulado *El Lucero de Belém*.

Entrada general DOS REALES.

A las siete y media.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse La Marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

La guardia civil de Villar de Peralongso ha puesto á disposición del juez municipal de Sardón de los Frailes, á varios vecinos de la villa de Ledesma, por haberles sorprendido en la dehesa de Villarejo dedicándose al arranque, extracción y hurto de corteza de encina.

Ignoramos si seria una equivocación de la «Agencia Expres» ó un error que padecieran los empleados de telegrafos, el que nada menos que en dos despachos expedidos en Madrid á dos de la tarde se nos dijera que el premio mayor de la Lotería Nacional habia correspondido el número 15.530, cuando el que resultó agraciado con dicho premio mayor fué el 13 515.

Dios mediante nos proponemos averiguar quien tuvo la culpa de la equivocación.

Conste que no fuén nuestra, como pueden cerciorarse cuantas personas quieran tomarse la incomodidad de examinarlos, que á su disposición los tenemos.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION



EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no emnegreco los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. En las farmacias de toda España. De venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

GRIETAS EN LOS PECHOS
Se curan enseguida con el agua de Sant-Agueda.

Como preservativo, los resultados sonse gurisimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

DEPOSITOS.—En Salamanca, Farmacia Urbina, Plaza Mayor, número 9, donde estaba la confitería del señor Calama.

En Alba de Tormes, Farmacia del doctor garés.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK



Estreñimiento, Jaquecas, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados é prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

CAFÉ NERVINO

MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás dolores nerviosos.

Los males del estómago, del hígado y la de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 pesetas y 5 la caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES.—Carretas, 39 Madrid.

En Salamanca, droguería de Ignacio Santiago Fuentes.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.º — BARCELONA

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al



COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Imp. EL FOMENTO DE SALAMANCA.

VERDADERAS PÍLDORAS del D. B. LAUD

ANEMIA · CLOROSIS · OPILOCIÓN

CADA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor - A. SCIORELLI - PARIS

CHOCOLATES Y CAFÉS
— DE TALLER —
COMPANIA COLONIAL

CAPIOCA Y TÉ
RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID

¿PORQUÉ NO ME ES POSIBLE SUPRIMIR MIS SUFRIMIENTOS NERVIOS?
PORQUE
Usted no conoce aun y no tiene por consiguiente medios de escoger el modo verdadero para curarse.

No es extraordinario que sea la casualidad, ese gran maestro, el que ha hecho descubrir los poderosos remedios que en manos del médico experto son de una eficacia cierta. Priessnitz, aunque simple, aldeano, no ha sido el fundador del tratamiento hidrotérmico y en modesta morada no se ha convertido en un continuo lugar de peregrinación para todos aquellos que sufren?

El comandante sueco Thure Brandt no ha creado para las enfermedades de la mujer un tratamiento que arranca al arma del cirujano una gran cantidad de casos y que no necesita de intervención alguna operatoria?

De igual manera la luz se ha hecho sobre el modo de combatir las enfermedades nerviosas. Un sistema tan simple como natural ha conseguido reemplazar ventajosamente los medicamentos empleados desde hace 50 años, tales como el hierro, el bromo, el arsénico etc., suministrando los mejores resultados.

Las personas que sin estar positivamente enfermas, ni enteramente sanas, se quejan de un malestar físico extraordinario y de un abatimiento moral considerable; aquellos que se encuentran sumidos en una extrema agitación y que son una carga pesada para sus atribuladas familias; los que atormentados por el insomnio, sufren de terribles pesadillas; y todos cuantos padecen de dolores de cabeza, jaquecas, congestiones, pérdida de la memoria, ruidos, dolores de oídos, síncope y demás molestias nerviosas, pueden verse libre de sus males recurriendo al nuevo tratamiento que cuenta en su apoyo una larga historia de éxitos brillantes y maravillosos.

Para más detalles, dirigirse a los Sres

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.

Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca.,

Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

Se encargarán de enviar franco de porte un folleto que contiene todas las explicaciones e instrucciones necesarias para toda clase de enfermos.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

DISPONIBLE

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar:

Constipados, Tós nerviosa, Larinjitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

NO MAS VELLO



POLVOS COSMETICOS de FRANCH
NO IRRITA EL OJOS
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAZA
PRECIO 2.00 P. M. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS
BORRELLI Hnos, Asalto, 52, Barcelona
LO REMITE POR CORREO ENTREGADO ANTICIPADO Y PAGO

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero de Jeréz de la Frontera.

ÚNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondria y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y CA
Tallers, 22.—BARCELONA

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggraëve

La Universal Dosimétrica Burggraëvana

NUMA CHANTEAUD & C
21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggraëve. Exíjase en todo frasco el retrato del Dr. Burggraëve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ
Gránulos Efervecentes
BURGRAËVA-NUMA CHANTEAUD
El mejor purgativo salino, adreagente, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.
Tómese bajo un pequeño volumen.
Pídase el frasco cuadrado, envuelto en color de naranja.
En todas las Farmacias.
En todo el mundo se vende con garantía.